

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1 XI.1931 г. | Суббота, | Цена 2 коп.
№ 24 (4124) | 24 февраля 1973 г.

Каждый зимний день — урожаю

Колхозы, совхозы сегодня ведут настойчивую работу по росту плодородия почв, получению максимального количества продукции с гектара земли. Ведь задачи, которые предстоит решить труженикам района в 1973 году, поистине грандиозны. Мы обязались получить с каждого гектара по 20 центнеров зерна. Достижение намеченных рубежей будет зависеть от решительного улучшения организации и технологии производства, самоотверженного труда каждого колхозника, рабочего совхоза, специалиста.

Важно повсеместно осуществлять такой комплекс организационных и агротехнических мер, который бы позволил каждому хозяйству не только выполнить текущие задания, но и восполнить недобор продукции прошлых, неблагоприятных по климатическим условиям лет. Именно так работают в эти дни хлеборобы Матраевского совхоза. Они наметили получить по 25 центнеров зерна. В совхозе будет проведен посев самыми высокоурожайными сортами пшеницы — «саратовская-36» и «саратовская-29» и только семенами I-го класса. На больших площадях в совхозе будет проведена подкормка минеральными удобрениями при помощи авиации. На площади 8749 гектаров пашни проведено снегозадержание. Вывозятся органические удобрения на поля, только в январе их вывезено 10221 тонна. Протравливаются семена. Механизаторы делают все возможное, чтобы к весне-полевым работам отремонтировать всю имеющуюся технику. Заботясь о получении высокого урожая, руко-

водители, специалисты, механизаторы многих хозяйств обращают внимание на увеличение запасов влаги в почве. По району снегозадержание провели на 48 тысячах гектаров. Снегозадержание придают большое значение руководители колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», «Красное знамя», Таналыкского и Маканского совхозов.

Механизаторы Таналыкского совхоза в поговорку о том, что больше снега на полях — больше хлеба в закромах, давно уверовали. Прошедшим летом, например, уж какая сильная засуха была, а хлеба совхоз собрал на круг по 13,1 центнера с гектара. Вряд ли пшеница, ячмень, овес дали бы такой намолот, не провели механизаторы совхоза снегозадержание. Вот и в этом году все их поля в бороздах и валках, они не дадут ветрам смести с них снег в овраги.

В этом решающем году девятой пятилетки везение к тому придет, кто землю свою хорошо знает, кто дружит с агротехникой и механизацией. Поэтому там, где образовался хоть небольшой снежный покров, необходимо принять меры к тому, чтобы снег еще лучше укутал поля, хорошо послужил интересам урожая. Способов задержания снега много. Это и поделка валков с помощью снегопахов, и уплотнение снежного покрова катками, и мульчирование полосами, и расстановка штов и многое другое.

Крупнейший резерв повышения урожайности полей — сортовые, доброкачественные семена. По району 88 процентов зерновых и бобовых культур будут засеяны семенами I и II класса. А колхозы им. Фрунзе, им. Калинина, Маканский (Окончание на 3-й стр.)

СОРЕВНУЕТСЯ МОЛОДЕЖЬ

Недавно в нашем районе находилась делегация Баймакского района, которая знакоилась с ходом зимовки общественного животноводства и подготовкой к весенне-полевым работам решаю-

щего года девятой пятилетки. В составе делегации была и доярка из колхоза им. Карла Маркса ГУЛЬНИСА ИСЯНДАВЛЕТОВА. Она побывала в колхозе «Красное

знамя», там встретилась с дояркой НИНОЙ ЛЫГИНОЙ. Две молодые доярки, комсомолки решили заключить между собой договор социалистического соревнования.

ДОГОВОР

социалистического соревнования между дояркой из колхоза им. Карла Маркса Баймакского района Гульнисой Исяндавлетовой и дояркой из колхоза «Красное знамя» Хайбуллинского района Ниной Лыгиной

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок животноводческой продукции, в ответ на решения декабрьского (1972 года) Пленума ЦК КПСС и VIII Пленума ЦК ВЛКСМ заключаем договор социалистического соревнования на третий, решающий

год девятой пятилетки: —Я, Гульниса Исяндавлетова, при плане 1800 обязуюсь надолить от каждой из двадцати закрепленных за мной коров по 2000 кг молока, в том числе в первом полугодии — по 1000 кг.

—Я, Нина Лыгина, обязуюсь надолить от каждой из закрепленных за мной пятнадцати коров

по 2200 кг при плане 2100 кг, в том числе в первом полугодии — по 1100 кг.

Будем бороться за повышение культуры животноводства, свои экономические знания. Будем обмениваться опытом работы.

Г. Исяндавлетова,
Н. Лыгина.

ПЕРЕКЛИЧКА СОРЕВНУЮЩИХСЯ

ВЫЗЫВ ПРИНИМАЕМ

С большим волнением мы знакомимся с решением партии и правительства о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования по увеличению производства и заготовок продукции животноводства.

В прошедшем юбилейном году мы всего собрали 284 тысячи штук куриных яиц. В среднем от каждой курицы-несушки получили по 113 яиц. Это самый высокий показатель по району.

Критически проанализировав свои успехи и

недостатки, вскрыв резервы, в решающем году девятой пятилетки мы решили бороться за то, чтобы получить от каждой курицы-несушки по 150 штук яиц, всего — 275 тысяч и сдать государству 250 тысяч.

На днях мы ознакомились с социалистическими обязательствами птичниц из Маканского совхоза Фатимы Гумеровой и Расимы Валиулдиной, которые вызвали нас на социалистическое соревнование. Это предложение

ни мы с большой радостью принимаем и приложим все силы, опыт и старание для выполнения своих обязательств. Для этого будем строго выполнять распоряжения, улучшим уход за птицей, соблюдать зооветеринарные требования на ферме, использовать минеральную подкормку. Будем применять все меры повышения яйценоскости кур, постоянно изучать опыт передовиков и внедрять его у себя.

Любовь Рыбалкина,
Фавзия Ахметшина,
птичницы Хайбуллинского совхоза.

СООБЩЕНИЕ

об итогах выборов народных заседателей
Хайбуллинского районного
народного суда РСФСР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 16 ноября 1972 года «О сроке проведения выборов народных заседателей районных (городских) народных судов по Башкирской АССР» на территории Хайбуллинского района с 15 января по 15 февраля 1973 года состоялись выборы народных заседателей Хайбуллинского районного народного суда РСФСР.

На предприятиях, в учреждениях, колхозах, совхозах, населенных пунктах района проведено 92 общих собрания

граждан, на которых избрано 75 народных заседателей. Среди них рабочие составляют 43 процента, колхозники — 25 процентов, женщины — 48 процентов, члены и кандидаты в члены КПСС — 37 процентов. Из общего числа народных заседателей 67 процентов избраны впервые.

Выборы народных заседателей прошли организованно, в строгом соответствии с Конституцией РСФСР, Законом о судостроительстве РСФСР и Положением о выборах районных (городских) народных судов РСФСР. Исполком райсовета.



На этом снимке запечатлена передовая доярка колхоза «Красное знамя» Фания Булатова. В социалистическом соревновании среди доярок колхоза в минувшем году она стала победительницей.

Фания в решающем году девятой пятилетки обязалась надолить от каждой закрепленной коровы по 2200 килограммов молока. Уже в январе она надолала по 210 килограммов при плане 170, а в эти дни от каждой коровы надолывает по 9—10 килограммов молока ежедневно.

Фото В. Усманова.

В честь дня Советской Армии и Военно-Морского Флота

АКЪЯР. Накануне 55-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание трудящихся районного центра совместно с колхозни-

ками колхоза им. Фрунзе, посвященное этой знаменательной дате.

В зале заседаний много участников Великой Отечественной войны.

Избирается Почетный

президиум собрания в составе членов Политического бюро Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

С докладом «На страже завоеваний Октября»

выступил районный военный комиссар А. А. Ти мошин.

Затем силами участников художественной Домокультуры был дан концерт.

Депутаты выполняют свои обязанности

Советы депутатов трудящихся. Само название говорит, что работают они совещаясь, советуясь с коллективом. Вот этим они и заслужили большой авторитет.

Поле деятельности Совета и его депутатов обширное. Ведь они руководят, контролируют и работают совместно со всеми общественными органами, организациями и хозяйствами, находящими-

мер. Взять, к примеру, депутата Ильяса Габдрахимова. Он — передовой тракторист-машинист. Ежедневно добивается высоких результатов в своей работе. За успехи в труде в 1972 юбилейном году он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Фамилии других депутатов часто можно услышать в числе передовиков на собраниях или

Советское строительство

ся на территории Совета. А права и обязанности деятельности депутатов и Совета закреплены законодательно в статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР.

За последнее время заметно улучшилась работа депутатов Целинного сельсовета. Своевременно проводятся сессии, где обсуждаются насущные хозяйственные, культурно-бытовые вопросы. При обсуждении их депутаты стали принимать более активное участие. Больше внимания уделяется и выполнению решений сессий и исполкома сельсовета.

Большинство депутатов нашего сельсовета исполняет свои обязанности добросовестно. Взять, к примеру, хотя бы депутатов Худайбердинского отделения. Депутаты секретарь партбюро отделения Мухаметша Ярмахаметов, пропагандист сети партийного политпросвещения, руководитель агитколлектива Яхия Зиннатуллин, агитатор Гильметдин Аслаев, лучшая доярка и агитатор фермы Фатиха Байгильдина активно несут в массы политику партии. Хорошо ведут разъяснительную работу и депутаты Центрального и Комсомольского отделений.

Наши депутаты своим соотверженным трудом показывают другим при-

прочитать их на страницах районной газеты «Знамя труда».

Депутат — избранник, слуга народа. Поэтому депутат заботится и об избирателях. А это самая трудная обязанность. Сколько раз с яркой речью, с предложениями выступали наши народные слуги на сессиях Совета и других собраниях. Нашими депутатами было внесено несколько предложений по улучшению благоустройства сел. И благодаря этому в прошлом году был открыт обелиск в д. Исянгильдино павшим воинам в Великой Отечественной войне, центральная улица была засыпана гравием, огорожено кладбище села, улучшается озеленение сел совхоза.

Иногда случаются еще между жителями села скандалы и ссоры. И, конечно, наши депутаты, не жалея сил и времени, вмешиваются и разбираются в этих делах.

Недавно состоялся отчет депутатов перед своими избирателями. Депутаты Л. Н. Ганеева, З. Р. Искусжин, Я. З. Зиннатуллин отчитались о проделанной работе. В отчете были отмечены некоторые важные проблемы, недостатки. Говорили о них и избиратели, которые дали им новые наказы.

З. Итбаев,
селькор.

СССР. В соответствии с решениями XIV съезда КПЧ о дальнейшем развитии механизации в сельском хозяйстве страны чехословацкие земледельцы получают с каждым годом все больше новых сельскохозяйственных машин.

На поля страны выйдут в этом году 12 тысяч новых тракторов, среди которых около полутора тысяч советского производства. Это, главным образом, «Кировцы», которые уже заслужили добрую славу



у механизаторов республики.

На снимке: учащиеся сельском хозяйстве н н о й школы близ Бенешова

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ Верность долгу

Непредвиденное случилось перед вечером. Вначале Камил почувствовал, что комбайн замедлил ход, хотя мотор работал на полную мощность, потом машину начало кренить на левую сторону. Притормозив, Камил прыгнул на землю, обошел комбайн и даже крикнул от удивления: крышка левого колеса была располована словно ножом.

Остановил свой комбайн и Фатхетдин Кунакасов, работающий с Камилем на одной загонке. Подошел, покачал головой:

— Вот это номер! Что думаешь предпринимать?

— Придется ехать в мастерскую. — откликнулся Камил. — Появится бригадир — скажешь ему об этом.

— А доберешься своим ходом? Может помочь тебе в чем?

— Доберусь, здесь недалеко. А ты лучше постарайся поработать здесь и за меня.

Камил поднялся на комбайн, сел за руль, прибавил газу. СК-4, словно раненая птица, нехотя тронулся с места.



В ШКОЛАХ ПОЛИТПРОСВЕЩЕНИЯ

На очередное 13 занятие школы основ марксизма-ленинизма по марксистско-ленинской философии (диалектический материализм) коммунисты парторганизации Ивановской бригады колхоза им. Ленина собрались вовремя и все, за исключением тех, кто отсутствовал по уважительной причине. Без причины не явился только один — Акьюлов. А занятия посещают всего 27 слушателей.

Пропагандист А. В. Меженни, открывая занятие, напоминает слушателям, что сегодня состоится собеседование по теме «Закон отрицания отрицания». Для

ПРОПАГАНДИСТУ ТРУДНО — СЛУШАТЕЛЮ ЛЕГКО

того чтобы уяснить этот третий закон философии, пропагандист спрашивает слушателей по предыдущим темам.

Слушатель И. С. Куватов дал исчерпывающий ответ на вопрос «Каким внутренним источником изменения предметов и явлений?». Он рассказал, что называется законом, о связи предметов и явлений, охарактеризовал закон единства и борьбы противоположностей. Завершая свое выступление, Куватов подчеркнул, что законы не зависят от людей, но люди могут влиять на них и использовать в своих целях.

О законе перехода количественных изменений в качественные говорил слушатель С. Г. Мингазов.

Затем пропагандист задает вопросы по сегодняшней теме.

Что такое отрицание? На этот вопрос ответил слушатель Р. Х. Ибрагимов. Отрицание — это что-то отрицать, уничтожать. Но с уничтожением из старого в новое переносится все ценное, нужное, передовое.

П. В. Фомин рассказывает, что было взято ценного при переходе от одной формации к другой, что такое прогресс, регресс. Он так же охарактеризовал, что общее

есть в нашем обществе с первобытнообщинным строем.

По этой же теме выступили слушатели Ф. Е. Федоров, М. И. Атанов. Обобщая итоги занятия, А. В. Меженни отметил хорошие ответы слушателей И. С. Булатова, С. Г. Мингазова, П. В. Фомина.

Заключая занятия, пропагандист объявляет, что на следующем занятии будет прочитана лекция по теме «Категории материалистической диалектики» и попросил слушателей прочитать эту тему.

Хочется отметить, что у каждого слушателя имеется конспект и учебник, что облегчает им в усвоении учебного материала. Темы трудные и тем более, что состав слушателей по образовательному уровню не одинаков (есть и с 8-летним и со средним образованием), поэтому пропагандисту бывает трудно.

И пропагандист А. В. Меженни много уделяет времени на подготовку к занятиям, старается разъяснить доходчиво все трудные вопросы. Да, поистине, когда пропагандисту трудно, то слушателю легко.

Ю. Леухин.

«Надо же такому случиться,—глядя вслед, сочувствовал своему напарнику Кунакасов. —Но Камил у п р а в и т с я быстро, ночь не будет спать, а сделает в срок».

Фатхетдин делал такое заключение из того, что хорошо знал Камилу, считал его своим старшим товарищем и наставником. И очень глубоко уважал этого спокойного, рассудительного человека, старался во многом ему подражать. Да разве только один он! Камил Рахматуллин пользовался непрерываемым авторитетом среди всех механизаторов колхоза «Новый путь». Влюбленный в технику, в совершенстве владеющий и трактором, и комбайном, он в то же время сочетал в себе высокие моральные качества, качества настоящего коммуниста, которым стал десять лет назад. Не случайно коммунисты колхоза избрали его членом партбюро, а на районной партийной конференции Камил был избран членом бюро райкома партии.

Его трудолюбию, упорству в достижении поставленной цели действительно можно было позавидовать. Механизаторы колхоза «Новый путь» хорошо помнят

страду 1966 года, когда шло соревнование между двумя лучшими комбайнерами района: их односельчанином Камилом Рахматуллиным и комбайнером из совхоза «Матраевский» Абдуллою Файзуллиным. Это было настоящее трудовое соперничество двух больших мастеров хлебного поля. Прочерневший от солнца и степных ветров, с воспаленными от недосыпания глазами, Камил не сходил с комбайна чуть ли не сутками. Он убрал в ту страду 702 гектара и намолотил 14 тысяч центнеров зерна. Абдулла Файзуллин по гектарам вышел несколько вперед, но отстал по намолоту. Трудовой подвиг передового комбайнера был отмечен высшей наградой Родины—орденом Ленина. А годом раньше, также за высокие показатели в труде, ему было присвоено звание «Отличник социалистического соревнования РСФСР».

...В эту жатву Камил Рахматуллин также лидировал среди комбайнеров района. И вдруг досадная поломка. Нет, он не мог допустить того, чтобы его СК-4 целый день простоял на приколе. Ночь не будет спать, но утром непременно выйдет в поле. Пологнав комбайн

к мастерской, Камил тут же включился в работу. Домой пришел, когда забрезжил рассвет. Перекусив, наказал жене, чтобы разбудила ровно через два часа.

—Но ведь ты едва держишься на ногах,—возразила была жена. —Поспал бы хоть часов до семи.

—Отдыхать будем потом, когда уберем хлеб, а сейчас некогда...

Ровно через два часа снова был на ногах, снова спешил на хлебное поле. Ту работу, которую другие комбайнеры вряд ли вдвоем могли бы выполнить за день, он сделал один за короткую летнюю ночь.

Это лишь один из эпизодов в трудовой биографии коммуниста Камилу Рахматуллина, но и по нему можно наглядно судить о профессиональном мастерстве, верности долгу этого человека. Вот уже 17 лет водит он по полям родного колхоза трактор и комбайн, добываясь из года в год завидной выработки. Трудно подсчитать, сколько за это время вспахано земли, намолотил зерна. Во всяком случае, на его счету не одна сотня тысяч центнеров хлеба и не один десяток тысяч гектаров пашни.

Товарищи по работе

рассказывают о Камиле Рахматуллине как и о пытлимом новаторе. Это он в прошлом году впервые в районе с помощью калориферных вентиляторов стал улавливать полову, которая раньше шла обычно в стерню. Когда в конце жатвы подсчитали, то оказалось, что Камил собрал 400 центнеров этого ценного корма для животноводства.

Камил Рахматуллин — не только опытный тракторист и комбайнер, он и квалифицированный кузнец. Сейчас работает у горна, ремонтирует сельскохозяйственную технику, а наступит весна — снова поведет по полям свой послушный трактор.

Рабочий день у колхозного механизатора заполнен до предела. Тем не менее он всегда находит время и для общественного дела. В мастерской не совсем благополучно с трудовой дисциплиной — идет к секретарию партбюро посоветоваться, что следует предпринять для более строгого выполнения распорядка дня. Кое-кто из механизаторов не со всей ответственностью относится к ремонту техники. Камил не стесняется сказать об этом прямо, а потом ставит этот вопрос на партийном собрании.

Да и как же иначе! Коммунисту далеко недостаточно только самому добиваться высокой выработки. Его долг — все делать для того, чтобы так же работали и другие, чтобы у каждого была высокая ответственность за порученное дело.

...На всю жизнь запомнился Камилу Рахматуллину погожий ноябрьский день 1969 года, когда он в составе делегатов третьего Всесоюзного съезда колхозников от Башкирии возлагал венок к Мавзолею В. И. Ленина, а потом в минутном молчании чтит память великого вождя и учителя. В эту минуту Камил со особой глубиной почувствовал высокое назначение члена той партии, которую основал бессмертный Ленин, ту большую ответственность, которая возлагается на коммуниста. И тогда там, у Мавзолея, он мысленно поклялся быть всегда только в первых рядах, всегда и во всем проявлять верность высокому долгу.

Н. Вертяков.

На снимке: Камил Рахматуллин.

Фото В. Усманова.



Саратовская область. Дубковская фабрика — птичье царство. Хозяйство немалое—150 тысяч несушек. Цехи фабрики большие, светлые, чистые. Они полностью механизированы и автоматизированы.

Вступив во Всесоюзное социалистическое соревнование животноводов, коллектив птицефабрики изыскивает дополнительные резервы увеличения производства продукции. В 1972 году сверх плана продано государству около шести миллионов яиц.

На снимке: в лаборатории фабрики зоотехник по кормам Е. П. Коваленко (слева) и лаборантка Н. Ф. Попова проводят анализ кормов.

Фото Ю. Набатова.

(Фотохроника ТАСС).

Каждый зимний день — урожаю

(Оконч. Нач. на 1-ой стр.) совхоз всю площадь яровой пшеницы будут засеять семенами только 1 класса. К сожалению, этого нельзя сказать о колхозах им. Ленина, «Сакмар», о совхозе «Степной». Все эти недостатки должны быть незамедлительно устранены. Наличие зерноочистительной техники позволит успешно вести работу по подготовке семян, их протравливанию. Хорошо организовано протравливание в Моканском совхозе, в колхозах «Красный доброволец», им. Фрунзе.

В системе зимних агротехнических мероприятий одно из важных мест принадлежит заготовке и вывозке на поля органических удобрений. В январе вывезено на поля района 22700 тонн навоза. На вывозке его хорошо поработали механизаторы Матраевского, Моканского, Хайбуллинского и Таналыкского совхозов. Однако, во многих хозяйствах они используются не в полной мере. В зимний период по плану колхозы обязаны вывезти 40 тысяч тонн и совхозы 100 тысяч тонн навоза. Но в ряде колхозов механизированные отряды по вывозке удобрений бездействуют. Так, за декабрь, январь месяцы в колхозах: им. Фрунзе, «Сакмар», им.

урожаю

Салавата не вывезено ни одной тонны навоза. Руководителям хозяйств и агрономам надо принять все меры, чтобы возобновить и активизировать работу механизированных отрядов и звеньев по заготовке, вывозке и внесению удобрений, довести им задания с указанием полей, норм внесения и сроков выполнения.

Хлеборобам нашего района и бесснежные зимы и жаркое лето без капли дождя не новость, в этих условиях важно, чтобы капризы природы притормозили тактику высокой агротехники, значение цены удобрений и высококачественных семян. В решающем году девятой пятилетки важно, чтобы хлеборобы колхозов и совхозов, руководители и специалисты не упустили время зимних агротехнических мероприятий. Тогда мы будем с хлебом. Сейчас мы призваны работать под девизом: «Каждый зимний день — урожаю». Сделаем третий год пятилетки годом новых успехов в развитии сельского хозяйства!

К. Хилажев, главный агроном управления сельского хозяйства исполкома райсовета.



Одесская область. Звеньевой механизаторов коммунист А. Е. Мардарь из колхоза имени Татарбунарского восстания Татарбунарского района соревнуется с Героем Социалистического Труда Х. Хажметовым из Кабардино-Балкарии. По итогам минувшего года победителем вышел Х. Хажметов, он собрал в среднем с гектара по сто центнеров зерна кукурузы.

Осенью Антон Ефимович в составе украинской делегации побывал в колхозе имени Ленина Урванского района и ознакомился с методами выращивания высоких урожаев знатного кукурузовода страны Хасана Хажметова.

С осени механизаторы хорошо подготовили почву под урожай. Перед

вспашкой на каждый гектар внесено по 80 тонн органических удобрений, по 5 центнеров суперфосфата и по 3 центнера азотных удобрений.

Призыв коммуниста А. Е. Мардаря — вырастить в третьем, решающем году пятилетки по 100 центнеров зерна кукурузы на 100-гектарном участке — поддержали одиннадцать механизированных звеньев района.

На снимке: руководитель механизированного звена А. Е. Мардарь (в центре) рассказывает о методах выращивания кукурузы на орошаемых землях Кабардино-Балкарии агрохимику Т. Ф. Черешинской и механизатору Я. З. Николаенко. (Фотохроника ТАСС).

«ЗНАМЯ ТРУДА», 24 февраля 1973 г., 3 стр.

ВЕСЕЛЫЙ ВЕЧЕР

В нашей Абишевской средней школе встречи со студентами стали традицией. Вот на днях учащиеся 10-го класса организовали такой вечер. Его открыла учительница

школы Алсу Абдуллова Байгильдина. Секретарь парткома колхоза «Сакмар» рассказал учащимся о колхозном производстве, о планах его

развития.

Затем выступили студенты, которые призвали учащихся учиться прилежно и упорно. В заключение состоялся концерт. Встреча со студентами была полезной.

Р. Мусина,
юнкор.

Стенгазеты сделаем боевыми

В клубе деревни Абишево состоялось общешкольное комсомольское собрание. С докладом на нем выступил учитель литературы Р. Даутов. Он охарактеризовал деятельность школьных стенных газет «За знание» и «Молодые силы». Отметил положительные

стороны работы редколлегии и призвал сделать газеты еще более боевыми.

После доклада был заслушан отчет старосты кружка журналистики Рамили Тлявгуловой за полугодие.

Здесь же были рас-

смотрены вопросы успеваемости комсомольцев. По этому вопросу выступили учителя С. Ибрагимов и У. Илембетов. Отмечены некоторые сдвиги в учебе и недостатки. Затем комсомольцы школы разработали план мероприятий.

Р. Тлявгулова,
юнкор.

Эстонская С С Р.

Новые многослойные лыжи, которые выпускает сейчас деревообрабатывающий комбинат «Вийснурк» («Пятиугольник») в городе Пярну, удостоены государственного Знака качества. В их создании главное участие принимал столяр экспериментального отдела Николай Кузнецов.

На снимке: столяр Николай Кузнецов с лыжами «Вису-6».

Фото В. Горбунова.
(Фотохроника ТАСС).



Труд и отдых подростков

К нам в редакцию пришло письмо от подростков, которые работают на ферме № 1 Таналякского овцесовхоза. В нем они просят ответить, сколько часов в день должны работать несовершеннолетние, каков порядок оплаты за труд и в какое время должны предоставлять отпуск?

На эти вопросы мы попросили ответить юрист-консультанта управления сельского хозяйства С. БИКТИМІРОВА.

Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о труде и Кодекс законов о труде РСФСР подробно регламентируют вопросы труда молодежи.

Осуществить конституционное право на труд можно с наступлением лишь 16-летнего возраста, а в отдельных исключительных случаях — с 15 лет. Поступивший на работу несовершеннолетний (до 18 лет), имеет все те же трудовые права, что и взрослый рабочий. Такое положение закреплено в ст. ст. 173—174 КЗОТа РСФСР.

Но следует оговориться, что несовершеннолетние на отдельные виды работ вообще не при-

маются в целях охраны их здоровья. Так, ст. 175 КЗОТа РСФСР запрещает применение труда несовершеннолетних на тяжелых работах, на работах с вредными или опасными условиями труда, а также на подземных. На тех работах, где труд молодежи по закону разрешается, установлены предельные нормы переноски тяжестей. Так, для подростков-юношей от 16 до 18 лет предельная норма переноски тяжестей—16,4 кг, а для девушек такого же возраста—10,25 кг.

Законодательно установлены и предельные нормы рабочего времени для подростков. Для несовершеннолетних установлен сокращенный рабочий день. Продолжительность рабочего дня подростков в возрасте от 16 до 18 лет должна составлять 6 часов, а для учеников индивидуального и бригадного обучения и для рабочих и служащих в возрасте от 15 до 16 лет—4 часа. При пятидневной рабочей неделе с двумя выходными днями продолжительность рабочего дня подростков в возрасте от 15 до 16 лет составляет 5

часов, а от 16 до 18 лет—7 часов. Ночная, сверхурочная работа и работа в выходные дни запрещена.

Согласно ст. 180 КЗОТа РСФСР труд несовершеннолетних в возрасте до 18 лет за сокращенный рабочий день оплачивается как за полный рабочий день взрослого работника соответствующей категории.

Законодательно регламентирована продолжительность ежегодного отпуска для несовершеннолетних. Им, согласно ст. ст. 67 и 178 КЗОТа РСФСР, отпуск ежегодно предоставляется продолжительностью в один календарный месяц и только в летнее время. В другое время года отпуск может быть предоставлен лишь по желанию подростка.

Трудовым законодательством установлены особые гарантии для несовершеннолетних при увольнении их с работы. При увольнении подростков моложе 18 лет по инициативе администрации необходимо согласие не только ФЗМК профсоюза, но и районной (городской) комиссии по делам несовершеннолетних.

НА ПЕРВЕНСТВО РАЙОНА

18 февраля в тире Бурibaевской средней школы состоялись районные стрелковые соревнования, посвященные 55-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. На соревнования приехали 13 команд, из них 5 команд учащихся и 8 команд взрослых. Каждая команда состояла из 4 человек (3 мужчины и одна женщина).

Погода была хорошая и способствовала спортсменам. По сумме очков самой результативной оказалась команда Переволочанской ГРЭ. Она набрала 359 очков из 400 возможных. Второе место занял учитель Акъярской (317 очков), а третье—учителя Бурibaевской (286 очков) средних школ.

Среди школьных команд, первое место заняли учащиеся Бурibaевской (323 очка), второе—Уфимской (303 очка) и третье—Акъярской (301 очко) средние школы.

В личном зачете среди мужчин первое место у Д.А.Малахова, второе—у А.Н.Шихова. Оба они из Переволочанской ГРЭ. Третье место разделили В.Г.Сметанин из Переволочанской ГРЭ и С.А.

Усманов из Акъярской средней школы. Среди женщин призовые места заняли Г.Е.Гаррис из Переволочанской ГРЭ, Л.А.Тавлыкаева из Акъярской и В.И.Салихова из Бурibaевской средних школ.

Самыми меткими стрелками среди учеников оказались Г.Кулабаев и В.Антипин из Бурibaевской и Праведнов из Уфимской средних школ. Среди учениц лучшими в стрельбе оказались Г.Туктамышева из Акъярской и Л.Ямалетдинова из Бурibaевских средних школ.

Все занявшие призовые места были награждены грамотами райкома профсоюза, райкома ВЛКСМ и ДОСААФ, а команды-победители—дипломами соответствующих степеней. Стрелки, занявшие первые места, были также награждены ценными подарками райкома ДОСААФ.

Хочется поблагодарить через нашу газету администрацию Бурibaевской средней школы за создание хороших условий для соревнований.

М. Муталов,
председатель райкома ДОСААФ.

Встреча волейболисток

В воскресный день в спортивном зале Бурibaевской восьмилетней школы № 2 состоялась встреча волейбольных команд Переволочанской ГРЭ и райцентра. Товарищеский матч был своего рода проверкой сил перед розыгрышем кубка, учрежденного в честь Между-

народного женского дня 8 марта, который проводится ежегодно.

Игра прошла в напряженной борьбе, победили волейболистки райцентра. Кубок будет разыгран 4 марта.

К. Абдуллин,
председатель ДСО «Урожай».

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Добро пожаловать в наше училище

ЮЛДЫБАЕВСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 4 ОБЪЯВЛЯЕТ

прием учащихся на 1973—74 учебный год по следующим специальностям:

трактористы-машинисты III класса с годичным сроком обучения.

В училище принимаются юноши и девушки как по направлению хозяйств, так и по вольному набору.

Поступающие на учебу подают заявление на имя директора училища. К заявлению прилагаются: свидетельство о рождении или паспорт;

документ об образовании;

справка с места жительства;

справка о семейном положении;

справка о состоянии здоровья;

характеристика из школы или с места работы; две фотокарточки размером 3x4 см.

При себе иметь военный билет или приписное свидетельство, поступающие должны сняться с военного учета.

Молодежь, зачисленная на обучение, обеспечивается бесплатным трехразовым питанием, форменным обмундированием, будет получать стипендию: одинокие 10 рублей, семейные 20 рублей.

Начало занятий с 5 марта 1973 года.

При училище работает вечерняя средняя школа. Адрес училища: с. Юлдыбаево, Зилаирский район, БАССР.

Дирекция.